

“耀元”领头人张金玲： 梦想将中牟大蒜运往世界各地

今年“国庆”“中秋”节前夕，在郑州参加第四届全球跨境电子商务大会的塞拉利昂驻华大使欧内斯特·恩多马希纳来到中牟考察，受到了中牟县青年路东关村一家大蒜进出口贸易有限公司董事长张金玲的热情接待。

记者 张朝晖 通讯员 贝宁 赵易 刘东袁 李越 文/图

大孟乡岩庄店村李瑞琴 脱贫致富勇做带头人

本报讯 一道闪电划过漆黑的夜空，紧接就是一声惊天动地的炸雷，顷刻之间又下起了瓢泼大雨。在三官庙乡一个前不着村后不着店儿的沙岗上，停着一辆载着小麦的机动三轮。一个男人正趴在车下的泥水里使劲儿拨动着齿轮，车后面一个浑身湿透的女人正用尽全力推车子……这个画面虽然已经过去了20多年，却一直深深地印在她的脑海里，至今心有余悸。

故事的主人公名叫李瑞琴。她和丈夫吴海阔都是能人。她是大孟乡岩庄店村脱贫致富的带头人。李瑞琴刚结婚不久，丈夫就去北京一家公司当电工。家里公婆身体不是甚好，还有一位90多岁的奶奶。李瑞琴一共生了三个孩子。刚结婚那会儿，一家人老的老小的小，就靠丈夫吴海阔三四百块钱的工资生活，日子过得捉襟见肘，苦不堪言。好在李瑞琴勤劳能干，头脑还特别灵活。无论是种西红柿、大白菜、生菜、小青菜，都能赶上好价钱。今年她种的青菜和生菜卖了一茬又一茬，半年就已卖了五六万元。李瑞琴不但地种得好，三个孩子教育得也特别好。大女儿是郑大八年本硕连读，两个儿子在全年级里也都名列前茅。

李瑞琴现在车子、房子、家用电器一应俱全。谁能想到她刚结婚那会儿，不但没有一分钱的存款，还有8000元的外债。就连自己的几百块钱“磕头金”还没捂热就拿出来投资了。过个年连一分钱都没有。她只好去茶庵姐姐家借了200块钱，买了一只鸡和串亲戚的礼物，算是置办了年货。

穷则思变，瑞琴那时就想到了自己的老本行——发菜卖菜。没有本钱，婆婆东挪西借好不容易凑了200块钱给她扎了本儿。瑞琴去徐庄收购菠菜，然后拉到郑州陈砦市场卖。生意还不错，一天净挣200多块。没多久就把欠姐姐和邻居的钱还了。

手里有了投资钱，瑞琴就寻思种大棚番茄。那时全村的经济作物主要还是大蒜，生长周期长，吃工费事儿不说，如果种蒜、抽蒜条、出蒜全都雇人，大蒜行情不好的话还会赔钱。但李瑞琴说干就干，她开车去县城买了竹竿、塑料布等材料，让同村的娘家父母过来帮忙，干了半个多月总算盖起了大拱棚。那年她家的番茄长势特别好，亩产高达两三万斤。番茄下来的时候，正好赶上丈夫放假。他们夫妻俩每天都摘满满的一车番茄去南乡换小麦。有一天拉的番茄比较多，回来的时候已是深夜。他们刚往回走没多远就电闪雷鸣下起大雨，出现了开头的那一幕。他们换的几袋麦子也全泡汤了。天上一打雷，心里既害怕又着急，车一下子乱挡了。幸好海阔懂点儿机械原理，趴在泥水里拨齿轮，最后总算是修好车，终于平平安安回到了家。天道酬勤、功夫不负有心人，瑞琴那年不仅换了8000多斤麦子，还卖了2000多块钱。番茄下去之后她栽上生菜，恰好又赶上好价钱，又卖了四五千块。秋季种上蒜苗，到春节的时候又是一大笔可观的收入。李瑞琴不到一年就把8000元欠款还完了。还有万把块钱的余光儿。她家随即成为村民眼中的万元户。虽说现在一万元不算什么，但是20年前，一万块钱不是个小数目。

从那时开始村民们也都跟着瑞琴春季种早番茄，夏季栽生菜，秋季种蒜苗。番茄下来的时候也都大车小车的去南乡换麦子，那几年番茄成了村脱贫致富的法宝。不但解决了村民的温饱问题，麦子换成钱，手头儿也宽裕了，生活条件越来越好。转眼20年过去了，现在勤劳能干的岩庄店村民早就脱贫致富了。基本上家家户户都有车有房，实现了小康生活，日子越过越红火。

记者 张朝晖 通讯员 王慧玲



有朋自非洲来相中中牟大蒜

近年来，中牟县努力实现聚焦“买全球、卖全球”战略目标，深度融入“一带一路”建设。这次塞拉利昂驻华大使欧内斯特·恩多马希纳来到中牟考察，是想凭借河南发展跨境电商的优势和潜力，希望与中牟大蒜进出口企业携手共进、深化合作，在跨境电子商务领域共谋发展、共创未来。

张金玲是郑州人，1996年在郑成立郑州博信塑料包装有限公司，几年后随郑州市商务局考察团到西非塞拉利昂考察并于同年创办环球广告有限公司。后在非洲工

作整整16年，执着从事农副产品进出口贸易。2018年10月被任命为塞拉利昂华人妇女联合会主席。2020年是特别的一年，在新冠疫情防控下，张金玲在今年6月中旬毅然决然选择中牟东关成立耀元进出口贸易有限公司并出任董事长，主要从事农副产品进出口贸易经营，是致力于南美洲、东南亚、非洲以及澳洲进出口贸易服务为一体的公司，对中牟大蒜等农副产品走出国门又开辟了一条新的通道。

张金玲在接受记者采访时说：“我们这家大蒜企业之

所以进驻东关村，就是因为中牟是世界闻名的大蒜之乡，加之万邦国际物流中心早年进驻中牟的优势，我们会全力以赴把企业经营好、管理好、运营好。我们计划一年之内，进出口额达到1.5亿元，为国家创税200万元，回报中牟父老乡亲。”

受今年疫情影响，这对依靠土地生存的中牟蒜农来说，这是一场猝不及防的战争，大蒜刚上市，张金玲的公司就陆续往国外发了数吨大蒜，尽力帮助农民解决滞销问题，“尽微薄之力，让中牟优质的大蒜走出去。”

截至9月，已发往国外千余吨大蒜

张金玲说：“2020年6月16日我的公司就在中牟东关成立了，这么多天运走了40个集装箱，我们往国外发直接走集装箱，一个集装箱40尺的要装29吨往外发，截至今年9月底，已发往国外的大蒜有一千吨左右。”

青年路街道办事处东关村党委和村委会相关负责人说，感谢这家企业为中牟蒜农销售大蒜，并表示通过一定的措施和渠道尽快帮助解决蒜农后顾之忧，同时要求冷库经营者收购好优质大

蒜，维护中牟蒜农和大蒜良好形象。

中牟县惠农冷库经营者陈建堂说：“我们与张金玲合作得很好，她发往国外的大蒜，都存到我们的库里，随时运走。为了保证质量，我们严把质量关给他们收好、存好，存好以后，运走以后，为我们东关村蒜农创造了一定的效益。”

谈到下一步大蒜销售，张金玲表示，将以此次塞拉利昂驻华大使来中牟考察为契机，进一步深化交流合作，

让外国友人了解中牟、牵手中牟，共同促进国际贸易和投资有效运转、顺畅循环。

“我想从西非国家准备都打开销路。因为我是在非洲塞拉利昂工作多年。中非附近市场我都要打开。我现在做的是进出口贸易，产品不单单是咱们的大蒜，还有农机等好多项目。我担任塞拉利昂华商会的副会长，还有妇女联合会的主席。所以我责任很重，一定要想办法做好。”张金玲说。

中牟康乐义工开展 保河护河志愿服务活动

本报讯 国庆、中秋双节前夕，中牟康乐义工在负责人姚晓生的带领下，驱车来到九堡控河段的黄河岸边捡拾垃圾。

中国好人、感动中牟十大人物、中牟康乐义工名誉会长徐亮虽身体欠佳，可捡拾垃圾的劲儿一点不输他人。纸片儿、垃圾袋、饮料瓶经志愿者们地毯式地夹捏捡拾，不多会儿工夫垃圾遍地的岸边风景发生了质的改观。

捡拾垃圾看似轻巧，却不知连贯

性地低头弯腰令每个志愿者的脖颈和腰背都有些许酸痛和不适，即便如此，当看到蓝的天、青的草和生生不息、汹涌而来的黄河，每个志愿者都露出了会心的微笑。

姚晓生说，母亲河的环境治理是个长期工程，希望黄河沿岸居民及游客都能规范自身行为，不乱丢垃圾，让黄河两岸越来越美丽。

记者 张朝晖
通讯员 刘洪波 许双大